

购、收购、交叉持股及破产等活动非常频繁,对公司销售额和世界排名影响很大。普利司通连续3年居世界之首,这与其持有萨巴奇轮胎(土耳其公司)44%的股份和诺基亚轮胎(芬兰)19%的股份分不开。与此类似,米其林拥有10%的佳通公司股份。倍耐力通过其俄罗斯合资企业持股Nizhnekamskshina公司,将使其未来几年的销售额大增。大陆收购印度Modi公司并准备投资5000万欧元在该厂实施子午线轮胎项目。蒂坦国际收购固特异在南美的农业轮胎项目,同时正在洽谈收购固特异在欧洲的农业轮胎业务。通过2次收购,蒂坦国际将新增4亿美元年销售额,其农业轮胎年销售额将突破10亿美元大关。东洋轮胎橡胶收购马来西亚银石轮胎,同时成为中国山东沪河银石轮胎大股东,将新增年销售额2.5亿美元。特雷勒堡通过收购中国河北邢台轮胎项目(主要生产农业轮胎),拓展亚洲特种轮胎业务。

5 经济效益普遍向好

尽管2010年天然橡胶价格一路狂飚,世界大轮胎公司利润与销售额还是同步大幅增长。十二大轮胎制造商2010年的营业收入/销售额比例较

上年翻番,至8.1%,净收入/销售额比例较上年增长10倍,至3.3%。2009年19家统计利润的轮胎企业有4家亏损,而2010年只有固特异亏损,且亏损额较上年大幅降低。米其林2010年净利润比上年增长了近10倍,固铂轮胎橡胶净利润比上年增长170%,芬兰诺基亚净利润比上年增长191%。2011年上半年世界大轮胎公司几乎全部赢利,并普遍继续看好下半年行情。

6 我国轮胎行业成绩令人瞩目

在2011年世界轮胎75强中,我国大陆上榜企业由上年的21家上升到23家,加上5家台湾企业,我国上榜企业在75强中占28席,超过上榜企业的1/3。在前10强中,我国上榜企业占1席。“20亿美元俱乐部”的15家企业中我国有正新橡胶、杭州中策橡胶及三角集团3家企业,“10亿美元俱乐部”的25家企业中我国有8家企业。杭州中策橡胶2010年销售额增长率达36.7%,其距前10强仅一步之遥。从2011年形势看,杭州中策橡胶2012年极有可能进入世界前10强。在前75强中有13家外资企业在我国设有独资/合资企业,中国业务为其轮胎销售额增长作出较大贡献。

行业动态

桂林橡胶机授权专利突破100件大关

日前,随着“轮胎硫化机加力油缸调模机构”获国家知识产权局专利授权,桂林橡胶机械厂授权专利突破100件大关。迄今为止,该厂申请专利127件(发明专利16件),其中已获授权专利100件(发明专利6件),授权专利数量居同行业前列。

桂林橡机是广西首批“专利工作试点单位”,2004年被列为“全国企事业单位专利工作试点单位”。该厂高度重视专利工作,制定了“积极开发专利技术,充分运用专利保护,促进企业核心竞争力提升,谋求经济利益最大化”的企业专利战略。为此,该厂成立了专利工作委员会,对企业专利申

报程序以及奖励和处罚等措施进行了详细规定,使专利工作有章可循。

随着专利战略的深入实施,桂林橡机的创新能力大大增强,高新产品层出不穷。该厂将“轮胎定型硫化机机械手对中装置”等专利应用到生产上后,提高了产品的技术含量,产生了近数亿元的间接效益。该厂拥有专利技术的十多种产品被列为国家重点新产品,拥有自主知识产权的5000巨型轮胎硫化机批量出口日本普利司通,出口创汇2000多万美元。该厂是轮胎定型硫化机国家标准起草小组组长单位。目前,世界轮胎公司前75强中有44强、10强中有9强采用该厂产品。 陈维芳